

网友热议中央一号文件 “振兴乡村，利国利民”

本报记者 叶晓楠

新春伊始，中共中央、国务院公开发布《关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》。这是新世纪以来，党中央连续发出的第十九个“一号文件”。今年的中央一号文件立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，聚焦牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作，对2022年全面推进乡村振兴作出重大部署，对于确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁具有重大指导意义。

“振兴乡村，利国利民”“广阔天地，大有作为”“接续全面推进乡村振兴”……在网络上，网友们纷纷表示，我们要甩开膀子加油干，奋力开创全面推进乡村振兴新局面。

“三农”向好，全局主动

“三农”向好，全局主动。

《人民日报》发表社论指出，2021年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们克服新冠肺炎疫情、洪涝自然灾害等重重困难，农业生产保持稳中有进，粮食产量保持在1.3万亿斤以上，脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，全面推进乡村振兴迈出坚实步伐。农业农村改革发展取得的显著成效，对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

“中国粮主要用中国种”。截至目前，中国主要农作物良种基本实现全覆盖，自主选育品种面积占95%以上，水稻、小麦两大口粮作物品种自给率超100%，良种在农业增产中的贡献率超过45%。

稳产量，科技是关键。放眼广袤田野，良种良法配套、农机农艺协作，农业与科技正在深度融合。数据显示，2021年，农作物耕种收综合机械化率超过72%，三大主粮机收损失率平均降低1个百分点，确保粮食安全更有底气。

稳面积，付诸扎扎实实的行动。据农业农村部农情调度显示，今年冬小麦的播期虽然较常年略晚，但播种面积基本保持稳定。目前，冬小麦在西南已拔节，江淮地区冬小麦陆续萌动返青，黄淮海地区小麦还在越冬，华南地区早稻即将浸种育秧，希望的田野孕育着新的丰收。

《农民日报》文章指出，过去一年里，我们打赢脱贫攻坚战，圆梦全面小康，“三农”工作重心平稳转向、有序衔接，全面推进乡村振兴搭起了顶层设计的“四梁八柱”。

“以强基固本谋乡村振兴，中央一号文件再次凸显了这个道理——中国人要端稳中国碗，中国碗要装好中国粮！”《光明日报》文章指出，“2021年中国全年粮食产量再创新高，连续7年保持在1.3万亿斤以上。站在‘十八连丰’的新起点，中国始终怀着这样的清醒：虽然丰稔连连，但是，粮食生产，须臾不能放松！”

网友“高尔”留言认为，建设现代化国家离不开农业农村现代化。网友“岱勒”留言说：“乡村兴，百业兴；‘三农’稳，天下安。”



2月18日，湖南省东安县华维节水公司智慧农业大棚内，员工采摘圣女果。

严洁摄（人民图片）

守牢“两条底线”

今年的中央一号文件立足年度任务、着眼长远目标，对全面推进乡村振兴作出了极具指导性和针对性的细化部署，再次释放出中央重农强农富农的强烈信号。网友们纷纷表示，文件的发布吹响了实干抓振兴的号角，送出了一份惠及亿万农民的高含金量政策“大礼包”，令人振奋，催人奋进。

在新华网刊发的报道中，中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部副部长唐仁健在对今年的中央一号文件解读时指出，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫这两条底线。全力抓好粮食生产和重要农产品供给，实打实地调整农业结构，严守18亿亩耕地红线，确保粮食播种面积稳定、产量保持在1.3万亿斤以上，扩大大豆和油料生产务必见到可考核的成效。巩固拓展脱贫攻坚成果，完善监测帮扶机制，加大对重点地区帮扶力度，推动帮扶政策落地见效，确保不发生规模性返贫，努力让脱贫群众生活更上一层楼。

唐仁健说，今年中央一号文件把抓好粮食生产和重要农产品供给摆在首要位置，目的就是要把14亿中国人的饭碗端得更稳更牢，饭碗主要装中国粮。

乡村振兴是个系统工程。今年要扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。唐仁健说，持续推进农村一二三产业发展，带动农民就地就近就业增收。健全乡村建设实施机制，着力解决农民生产生活实际问题。加强农村基层组织建设，健全党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，切实维护农村社会平安稳定。

“新华时评”在题为《一年农事贵争时》的文章中指出，做好今年“三农”工作，两

条底线如车之双轮，缺一不可。大地回暖，春运即将结束，既要做好脱贫地区当地生产工作，也要做好外出务工人员服务工作。返贫动态监测要与帮扶长效机制双管齐下，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户及因灾因疫情等原因收入骤减或支出骤增户，要提前采取针对性帮扶措施，更主动、有效化解返贫致贫风险，要在巩固中提升，在进一步夯实地基的同时更上一层楼。

网友“王仁杰”在自己的签名旁边添加了一束麦穗的图案，留言说：“乡村振兴有新发展，农业农村现代化有新步伐。”网友“孟会强”说：“看得明明白白，理解得透透彻彻。”网友“安之若素”认为，“推进乡村振兴是发展不可缺少的一环。”网友“食来运转”希望，“扎实推进乡村振兴，让群众生活更上一层楼。”

扛起责任加油干

“洪范八政，食为政首。”

“‘农田就是农田，而且必须是良田’，落实‘长牙齿’的耕地保护硬措施，实行耕地保护党政同责，严守18亿亩耕地红线，全面完成高标准农田建设阶段性任务。”《人民日报》社论指出，要全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量，确保粮食播种面积稳定、产量保持在1.3万亿斤以上。

《经济日报》报道认为，确保粮食和重要农产品供给是乡村振兴的首要任务。在外部环境深刻变化的复杂形势下，立足自身抓好农业，依靠自身端牢饭碗，才能更好应对各种风险挑战。第一层次是抓好粮食播种面积，推进粮食安全产业带建设，进而稳定粮食年度产量；第二层次是下力气调整优化农

业结构，扩大牛羊肉和奶业生产，提高大豆和油料自给率；第三层次是稳定生猪长效性支持政策，保障“菜篮子”产品价格稳定。这三大层次的落实均离不开压实地方责任，要开展粮食安全责任制考核，强化“菜篮子”市长负责制。

“既要甩开膀子加油干，又要稳扎稳打守底线。坚持稳中求进总基调，从容应对百年变局和世纪疫情，‘三农’压舱石先要压得实、稳得住。”《农民日报》报道认为，保障国家粮食安全，不仅要全力稳产量稳面积，保障种粮农民收益，以“长牙齿”的硬措施抓好耕地保护，还要实打实扩大大豆油料生产，严格落实粮食安全党政同责，确保主产区、主销区、产销平衡区都真正负起责任。巩固拓展脱贫攻坚成果，不仅要持续加强监测预警，早发现、早干预、早帮扶，更要把脱贫群众和脱贫地区引到发展的轨道上来，紧紧抓住产业振兴这个“牛鼻子”，补齐技术、设施、营销等方面短板，激活发展内生动力。

既要原原本本抓落实，又要因地制宜促振兴。《农民日报》文章认为，今年中央一号文件的一个突出特点是“实”，瞄准当前倾向性苗头性的问题发力，想办法、找对策，提出了一系列具体可操作的政策措施。“中国地域辽阔，广大乡村资源禀赋不同、发展水平不一、发展需求各异。干旱地区和江南水乡，改厕不能用一种模式；平原地区和高原山区，乡村建设不能是一套打法。在具体实施过程中，要因地制宜，分类施策，把中央一号文件要求和地方实际结合起来，确保振兴步调和资源禀赋相协调、和发展水平相适应。”

网友“dd”相信，农村会越来越美，农民会越来越富。网友“毛伟”在表达对2022年的期许时说：“爱农助农兴农，一路同行。”网友“喜望丰收”表示热爱农村，他希望，“振兴农村，建设美丽富强的新农村！”

2022年中央一号文件公布 提出全面推进乡村振兴重点工作

这份文件题为
《中共中央 国务院关于做好2022年
全面推进乡村振兴重点工作的意见》

全文共8个部分

- 全力抓好粮食生产和重要农产品供给
- 强化现代农业基础支撑
- 坚决守住不发生规模性返贫底线
- 聚焦产业促进乡村发展
- 扎实稳妥推进乡村建设
- 突出实效改进乡村治理
- 加大政策保障和体制机制创新力度
- 坚持和加强党对“三农”工作的全面领导

文件指出

当前，全球新冠肺炎疫情仍在蔓延，世界经济复苏趋弱，气候变化挑战突出，我国经济社会发展各项任务极为繁重艰巨

党中央认为，从应对百年变局和世纪疫情，推动经济社会平稳健康发展，必须着眼国家重大战略需求，稳住农业基本盘、做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁

文件提出

- 牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线
- 突出年度性任务、针对性举措、实效性导向
- 充分发挥农村基层党组织领导作用
- 扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作

新华社北京2月22日电



2月15日，广西壮族自治区岑溪市归义镇金鸡村的油菜花田。何华文摄（人民图片）

网友心声

微信公众号“人民日报”《苏翊鸣更新微博上热搜，网友：加油加油！》

网友“小朋友”
苏翊鸣现在是我的偶像，我要学习他的拼搏精神，努力奋斗！

网友“sun”
中国最年轻的冬奥冠军说自己“不是天才”“不努力什么都不会发生”，真是太励志了！继续追梦吧，少年！

网友“花朵朵”
苏翊鸣这么积极向上又温暖励志，真了不起。虽然他年纪小，但却值得我们学习，是我前进路上的榜样。

微信公众号“人民网”《坚持普职分流、支持试办职业本科……教育部明确！》

网友“逸笔”
希望能改变社会上对职业教育的刻板印象，让职业教育“有学头、有盼头、有奔头”！

网友“北冥”
支持！中等职业教育和普通高中教育协调发展，既可以满足不同禀赋和潜能的学生学习需要，又能够提供多样化的成长成才空间和通道。

网友“小七”
各地经济社会发展状况和对人才的需求不同，希望能根据情况合理规划当地中职学校的招生规模。

（栏目编辑：李贞）

多姿多彩的 “开学第一课”



▲2月22日，湖南省资兴市消防救援大队消防员走进资兴市第三完全小学，开展消防安全教育“开学第一课”活动，通过体验穿着灭火防护服、学习使用灭火器、参加消防逃生演练等方式，提升学生的消防安全意识和火场自救能力。图为学生在消防员的指导下体验穿着消防救援服。李科摄（人民图片）

▲2月16日，重庆市北碚区缙云幼儿园举行以“冬奥会”为主题的开学第一课。孩子们在老师的指导下体验陆地滑冰、陆地冰壶、陆地冰球等冬奥会项目，感悟运动的魅力和乐趣。因为孩子们体验陆地冰壶。秦廷富摄（人民图片）